



聚焦 2017 河南两会 热点关注

发挥三大作用 建设国家中心城市

肩负国家使命,郑州必须勇于担当。郑州建设国家中心城市的步伐如何走?郑州如何又好又快快地加快中心城市建设?正在召开的省两会上,郑州建设国家中心城市在人大代表、政协委员中持续引发热议,“强化地位”“当仁不让”“真抓实干”……这样的词语在代表委员中传递。不少代表委员表示,“这让我们对郑州这座城市的未来充满信心,现在就是大家一起撸起袖子加油干的时候了。”



1 强化郑州“领头羊”作用

“报告提出支持郑州建设国家中心城市,这一消息格外令人高兴。郑州加速发展,将能有效带动全省加速发展。”省人大代表王群建议,省委、省政府能进一步加大对郑州建设国家中心城市的政策力度。当前,河南尚没有一个副省级城市,深入推进中原城市群建设,请省委、省政府积极向中央、国务院及其有关部门争取,支持郑州市申报副省级城市。如果郑州能成为副省级城市,有利于提高郑州在中部城市中的首位度,强化郑州在中原城市群建设中的“领头羊”作用。

4 做大规模提升经济辐射力

省政协委员王好君表示,国家中心城市必须具有综合服务功能、产业集群功能、物流枢纽功能、开放高地功能和人文凝聚功能。近年来,郑州新型城镇化进程不断推进,城市框架不断拉大,城市地位不断提升,辐射带动能力也在不断增强,这些构成了郑州建设国家中心城市的独特优势。

王好君建议,郑州要继续做大经济规模,加快结构转型升级,拓展发展空间,提升经济辐射力,落实鼓励支持民间投资政策措施,营造政策优良的环境,增强民间资本投资意愿,同时要继续调结构、补短板、惠民生,合理调整城市空间布局和功能,加快宜居城市组团建设,以交通优势为带动,尽早将郑州打造成绿色、智慧、宜居之城。

总体上看,郑州发展态势是良好的,要按照省委书记谢伏瞻同志要求的“发挥好龙头、引领和支撑”三大作用,把省会城市的工作做得更好。

2 应当重视软硬件建设

“国务院确定支持郑州建设国家中心城市,这是我们多年来的愿望,相信今后的郑州凭借‘米’字形交通、国际化航空港的区位优势,再加上国家中心城市定位的优势,一定能够乘着东风得到快速发展。”昨日,列席省十二届人大七次会议的全国人大代表、河南省工商联农业产业协会会长,三全集团董事长陈泽民如此评价说。

陈泽民表示,郑州作为一个拥有1亿多人口大省的省会城市,必须成为国家中心城市,成为一个国际化大都市,这样才能对河南各地的发展起到带动、榜样、示范和引领作用。随着国家中心城市的建设,郑州市的国际化功能也将越来越多,便于我们走出去、请进来,买全球、卖全球,促进河南和郑州的经济发展,有利于实现河南、郑州经济的腾飞。

对如何建设国家中心城市,陈泽民建议,郑州市的硬件、软件建设都要重视起来,不但规模,硬件设施符合国家中心城市要求,软件也要跟得上,比如服务功能、市民素质、配套服务都要跟上去,最终建成高效、方便和适合人们工作和居住的美好的现代化国际化大都市。

5 郑州应在开放上谋新篇

省政协委员夏先清认为,郑州获批建设国家中心城市,是河南发展千载难逢的重大历史机遇,必须牢牢抓住,强力建设。他说,郑州拥有连南贯北、承东接西的交通优势和区域辐射力强的城市群优势,再加上近年来社会经济发展持续向好,综合竞争力迈入全国城市第一方阵。这些优势,为郑州建设国家中心城市奠定了坚实基础。

夏先清认为,郑州建设国家中心城市既要立足优势发挥,更要重视补齐短板。他说:“郑州建设国家中心城市才刚刚起步,与北京、上海、广州这些老牌国家中心城市相比,还存在很多差距,有很多短板。在经济实力、科教水平、城市建设和管理等方面存在不少问题,需要尽快弥补。”

他说,郑州建设国家中心城市首先在开放上“谋新篇”。要立足于航空港经济综合实验区、中国(河南)自贸试验区、跨境电子商务综合试验区、大数据综合试验区等多个国家战略规划和战略平台,真正地建设好与沿海相当、与国际接轨的开放体系。其次,要在人才集聚上“提高度”。要弥补河南科教优势短板,尤其国家高水平重点大学较少的短板,重点打造几所研究型创新型高水平大学和优势学科,实现一流人才集聚,加快建设具有国际知名度的科教中心,为建设国家中心城市提供坚实的人才支撑。三是要在城市管理上“筑品质”。引进先进的城市管理和规划建设理念,加快绿色城市、海绵城市、智慧城市和人文城市建设,提高城市品位和品质,使得郑州真正成为生态宜居的现代都市。

3 加大对科技创新扶持力度

“国务院出台促进中部崛起十三五规划,明确支持郑州建设国家中心城市。这对河南、郑州来讲,迎来了新的发展机遇。”省人大代表张志华认为,“怎么落地”是摆在我们面前的一件大事。首先要明确国家中心城市地位、作用和标准,在规划、系统设计等方面加快对接,做好顶层设计。其次,结合郑州实际,从科技创新、产业布局、节能减排到文化教育医疗等,都要做到和国家中心城市相适应。郑州建设国家中心城市,是政府的责任,更是全民的责任,要营造建设国家中心城市的良好氛围,提升市民素质、改善环境质量、提高文明程度等软实力建设。

“建设国家中心城市,我们要认清和其他国家中心城市的差距,统筹谋划,科学布局。”张志华说,人才是城市发展的根本,建议从未来发展培养和储备高层次复合型人才的角度,深入实施人才发展规划,创新人才工作领导体制和运行机制,营造激励人才活力竞相迸发的良好环境。同时,加大对科技创新的扶持力度,支持企业创新平台建设,发挥科技创新的引领和驱动作用,紧密对接实体经济,有效支撑经济结构调整和产业转型升级。

6 凝聚全市团员青年力量

作为共青团界别的委员,结合自身工作,省政协委员张艳华认为,郑州建设国家中心城市,青年是生力军,是突击队。张艳华说,在下一步工作中,共青团组织要充分凝聚好全市广大团员青年的力量,撸起袖子加油干,为郑州建设国家中心城市贡献青春力量。

共青团组织将继续加强青少年思想政治引领,使广大团员青年在思想上对建设国家中心城市深化认识,坚定信心;做好青年力量凝聚,在重大项目建设、重点社会民生发展上,充分发挥青年突击队、青年文明号、青年志愿者三支“青”字号队伍作用,凝聚力量为建设国家中心城市作贡献。

7 从传统文化中汲取创新动力

郑州建设国家中心城市与中原城市群规划获批,使郑州乃至全省获得了新一轮发展机遇。省政协委员张强认为,要不断从中原文化中汲取创新力量,才能助推河南乃至中原抓住这次历史机遇,推动郑州建设国家中心城市。

张强认为,观念和文化的扭转是很难做到的,中原城市群、郑州建设国家中心城市,并没有现成的经验可借鉴,必须有创新意识,因此,创新文化氛围的形成要比制度创新更重要。他建议,对待新业态不能用旧眼光去看待,政府在制定和执行相关政策时应该以更加包容和开放的心态来对待创新,来对待创新和发展的新业态;在全省建立一些可观可感的文化园,展示传统文化精髓,体现古人对待新生文化的态度,把先进的中原文化和对待文化创新的精神通过文化园展现出来,形成全省的创新文化,让创新文化成为一件很时尚的事情。